

Date of Sermon: 2014年五月11日

基督復活的那日(十五):

主的距離

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

補述「主仗著十字架誇勝」:教會當傳耶穌最重要的十架工作

基督必在他的教會顯出他是主，而一個承認基督是主的教會，必然傳揚基督並他釘十字架，顯明十架基督是主。這是教會神聖的使命，是教會存在的目的，是教會分別為聖的記號。

靈恩派持不同觀點而說，福音書亦記耶穌醫病，趕鬼，使死人復活之事，因著耶穌基督「**昨日，今日，一直到永遠、是一樣的**」，所以耶穌今日也會行這些事。是的，聖經記耶穌醫病趕鬼，但聖經也記耶穌被釘十字架，然請問何者孰重？若我們要傳揚這兩者，豈不應該傳揚最重要的十架之工？我們介紹一個重要人士，或別人介紹我們，必介紹其中最重要的工作，但為何傳揚耶穌卻是著重次要，而輕忽主要？輕忽主要豈不是對主不敬？

知基督十架的人知道自己是誰

人在戀愛中會寫出「讀你千遍也不厭倦」，但基督徒若是「讀耶穌一遍就打哈欠」，怎能說他愛主呢？基督徒不愛主的癥結就在於他沒有來到基督十架前，以致無法認識到上帝的愛。上帝在基督十架上顯出祂是可怕的，但也在基督十架上顯出祂最大的愛；基督十架是一個使人遠離上帝之處，但也是一個使人親近上帝之處。這樣的反合性真理(paradoxical truth)正是基督教獨有的，是其他宗教不可能產生的真理。世人管理他們的主是可動的人，但基督徒的主卻是掛在十字架上不可動的基督，這是何等奇妙的事！

今日許多基督徒常活在不知上帝如何引導他，如何在他身上工作的迷惘中。就連那些禱告蒙了應允的基督徒，事後亦活在下一個禱告是否依然蒙主垂聽的不確定中。然，那些知上帝在基督十架的主動作為的基督徒卻沒有這些問題，因為他心裏清楚明白上帝的聖旨如何主動地施行在他身上。

這樣的基督徒知道，「上帝揀選我，尋找我這迷失的羊」之語唯藉著基督十架才顯得實際，其他論述則是假想。上帝以基督十架來撥動他屬靈生命的旋律，以基督十架來調配他屬靈生命的色彩，以基督十架來更新他屬靈生命以符合祂的標準。上帝藉基督十架顯明祂的愛與聖潔，藉之敲開他的心門，探究他的本性，使他看到所過的(宗教)生活乃是根植在不確定與有罪的基礎上。上帝也讓他看到所堆積的智慧與財富不是越來越靠近祂，反而是越來越遠離祂。凡離了基督十架卻顯財富的個人或教會，其屬靈情況就是遠離主。

讓我們再次讀以賽亞書53:11節，「**主必看見自己勞苦的功效，便心滿意足。有許多人，因認識我的義僕得稱為義，並且他要擔當他們的罪孽。**」這節聖經清楚告訴我們，基督徒的人生並不是無常的，而是有父上帝明確的引導，那引導就是使祂的兒女認識祂的義僕基督，並他釘十字架。請大家記住，十字架的每一片真理都是我們信心建造或重建的所在，是滋潤我們屬靈生命的養分。我們須認知到，上帝的道是我們屬靈的泉源，是我們追尋探索的寶藏，是我們得能力的所在，當受其掌管，以之建立我們的價值與理想，來塑造我們可活在天國的思想架構。

這些屬靈的詞語不是空泛的，而是具體的，因為當你站在基督十架下，必迫使你去認識父上帝是誰，基督是誰，聖靈是誰，你是誰，以及魔鬼是誰。聖靈的「**為罪，為義，為審判，自己責備自己**」的工作也只有在基督十架上得以完成。當我們要認識上帝，我，以及魔鬼之間的關係時，就必須明白聖經所言，從其中得著生命與敬虔之道。

聖禮

言於此，就不得不題到聖餐和受洗的聖禮。聖禮代表上帝的高貴與真實，以及生命的價值。我們或許以行禮如儀的態度來記念主的死，但是若我們知行聖禮時，我們的身體亦在那主設立聖餐的桌旁時，看到主的眼睛直視著我們的眼睛，正如他直視雅各和約翰一樣，耳中聽到他說，「這是我的身體，為你們捨的，你們可以拿起來吃」，那麼，這聖禮已不再單單是個禮儀，而與我們密切相關。

今日經文

約翰福音20:13-16節：「¹³天使對她說：『婦人，妳為甚麼哭？』她說：『因為有人把我主挪了去，我不知道放在那裏。』¹⁴說了這話，就轉過身來，看見耶穌站在那裏，卻不知道是耶穌。¹⁵耶穌問她說：『婦人，為甚麼哭？妳找誰呢？』馬利亞以為是看園的，就對他說：『先生，若是你把他移了去，請告訴我，你把他放在那裏，我便去取他。』¹⁶耶穌說：『馬利亞。』馬利亞就轉過來，用希伯來話對他說：『拉波尼！』」

我們因復活節之故而暫離原來「基督復活的那日」的主題，然這暫離給了我們一個意外的收穫，認識到服在十架基督之下的必須，這必須又因服在復活的基督之下，使我們更興奮不已。知此，抹大拉的馬利亞與主的遭逢就不再是歷史故事，而與我們息息相關。

我們上次(4/6)講到，馬利亞帶著憂傷再次回到耶穌墳墓，她因主的引導而低頭往墳墓裏看。馬利亞這一看即看見兩個穿著白衣的天使，分別坐在放置耶穌身體的頭與腳處。馬利亞不僅眼見天使，更耳聽天使對她說話，說，「婦人，妳為甚麼哭？」天使說這話的口吻不是責備，而是安慰，因為因為耶穌說：「哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。」

馬利亞一心一意地專注在耶穌身上，故沒有意識到在她面前說話的人是天使，也沒有意識到在她身後說話的是耶穌，她甚至還對耶穌說，「**先生，若是你把他移了去，請告訴我，你把他放在那裏，我便去取他。**」馬利亞愛耶穌必是那一天兩天的事，而是長時間的累積，若不，她就不會那麼在意耶穌死後與之分離的事，主說：「**屍首在那裏，鷹也必聚在那裏。**」(太24:28)

見主須有引薦者

我們須細心地注意到主的安排，馬利亞先見到天使，才見到主，即馬利亞見主前須有天使的前引。這事實告訴我們，我們尋求主並非是一蹴而成，中間必須要有個傳道信差。我們終必得以親眼見主面，但在那未發生之前，我們須要有主的信差來預備我們。有人曾為我們的信差，我們也會是他人的信差；我們耳聽這信差主必再來的信息，也向人口傳之。

馬利亞之專注於主耶穌身上，使我們知道唯有渴慕見主，真心尋求他，持定他再來的盼望的人，才會見著他；主也必使這樣的人以喜樂的心看見他的到來。那時，主必一一稱我們的名字，正如他叫著馬利亞一樣。所以，得見十架的主的人是有福的，雖然現在還是在鏡子裏見他，但將來必面對面地見他。相反地，不願主來，不想聽主說話的人，必然是驚恐之人，因為主來的時候像賊一樣(參帖前5:2)。

主的距離

耶穌問馬利亞「婦人，為甚麼哭？你找誰呢？」主這般問話實在令人感到詫異不解，因馬利亞縱不知是主，但主是認識馬利亞的。然，主不是直呼馬利亞的名，而是以禮貌性的「婦人」稱呼叫她。又，耶穌所問不是以「我知道你是為我哭，是來找我」的直述句，而是以反問句問之。請問，耶穌在這裏要啟示我們什麼？任何人聽到這樣的話皆會得到一個結論，即說話者與聽話者之間的關係是有一段距離。沒錯，耶穌的用意正是要製造這樣的距離。

若親見耶穌的馬利亞尚且有這距離，不親見耶穌的我們不是比馬利亞那距離更大？我們要問，為什麼耶穌見到愛他的，且他愛的人要與之保持距離？我們當先確定一件事，主與他的天使所為必為馬利亞的好處(如出言安慰)，既為馬利亞的好處，也必為我們的好處。是的，主大可不必設下這距離，而直接帶著馬利亞和我們立即上天堂，但他卻沒有這樣做；他留馬利亞和我們在地，並與他有段距離，必有益於馬利亞與我們。

我們因信得生之後，最渴望的事就是見主面，這就好像一個在急難中蒙幫助而脫困的人，急急地想見這位恩主一面。但當我們知道主特意與我們保持一段距離，滿足不了這渴望時，我們的心必然感到憂傷。然而，當我們亦知道這樣的等待是上帝的作為，且知道我們終究必見主面時，這等待的憂傷必在那榮耀日蕩然無存，取而代之的是言語難以形容的喜樂。所以，我們當想得遠，不要被暫時的憂傷所困，我們所當做的是使自己成為一位盼望主來的人，那時我們將得非常的喜樂。主說：「**你也要記念主你的上帝在曠野引導你這四十年，是要苦煉你，試驗你，要知道你心內如何，肯守祂的誠命不肯。**」(申8:2)

持守忍耐，並小心聽道

然而，我們初時那見主面的渴望，卻在不知等候真理的情況下，隨著時間而漸漸地冷淡下來。耶穌撒種的比喻不就是指我們這樣的情況嗎？我們為道遭了患難或是受了逼迫，立刻就跌倒了，我們因世上的思慮和錢財的迷惑把道擠住了，不能結實。請問，主與我們之間保持適當的距離，要我們等候他來，為要看到我們這樣嗎？絕不，他乃是要看到我們「**持守在誠實善良的心裏，並且忍耐著結實。**」(路8:15)而上週提到的「**那在後的將要在前，在前的將要在後了**」，或「**被召的人多，選上的人少**」即與此有關。

我們在憂傷的等待中，應如何持守誠實善良的心？關鍵在於「小心聽道」，耶穌說，「**你們應當小心怎樣聽；因為凡有的，還要加給他；凡沒有的，連他自以為有的，也要奪去。**」(路8:18)耶穌這句話之重，他僅列兩種人，一種是有，另一種則是沒有；小心聽道的人是有的人，但輕忽所聽的道的人就是沒有的人。

小心聽道者必是耐心等待見主的人，在他這憂傷的等待期間中，必承受從上帝而來的試驗與魔鬼的試探。由於這試驗與試探不得不避免，故可視之為親見主之前的引薦過程。這些小心聽道者是耶穌口中之「你們這跟從我的人」。小心聽道的人是明顯可見的，因「**掩藏的事沒有不顯出來的；隱瞞的事沒有不露出來被人知道的。**」(路8:17)這樣掩藏不了，隱瞞不了的事是他愛主的表現。

所以，當等候主，主必在適當的時間讓我們屬靈的眼睛看見他，屬靈的耳朵聽見他，正如那日對待馬利亞一樣。屆時，我們將充滿無限的喜樂。